



消费并快乐着

—《创富新思维：消费商时代》连载(二)

刘茂才/文

在这个新时代的竞争过程中，不是由生产商来完成，也不是由流通商来完成，而只能由我们这些消费者来完成。因为我们的立场是一致的，容易在观念上达成统一，行动上采取合作。为什么会这样？

因为曾经有无数的生产商和流通商，联合起来将我们消费者的錢掏走，只留下价高值低，甚至可能是伪劣产品，一次次伤害了我们的购买欲望，让我们失去了快乐消费的信心。

既然是消费者从分散走向联盟的必然过程，那么作为一个消费者，今天你不要主动去团结别人，使自己成为一个消费商，明天就是别人来团结你，他会成长为一个消费商！国外提出的快乐消费、满意消费、人人都健康生活给我们的启示那是显而易见的。我们的视野可以更宽一些，消费者自由、快乐、满意的消费，顺应了消费商时代的到来。我们人人都是消费者，而人人又是经营者，消费商扮演双重身份的时代到来了。

消费爱国者

你是愿意自投罗网还是积极行动起来去编织属于自己的营销网络？其中的经济利益关系，不必多说。也许，过不了多久，你与朋友见面打招呼时，他会自豪地告诉你，“我是一个消费商！”我不仅找到了走向富裕之路，而且进入了富裕之门。

攀富，可以说是人们的普遍心理需求，可是怎样攀富？不少人并不明白，虽然他充当了消费商的角色，给他带来了攀富的机会，但他只是一个消费者，并没有得到消费商的利益回报。如果我们明白了充当消费商，它既是消费者又是经营者的道理的话，那就不仅是消费者的付出，而且应当得到经营者应当得到的利益回报。这就需要我们所有的消费者自觉或不自觉地充当了消费商角色者思考的一个非常现实的问题。你的消费付出这是天经地义的事，但你充当了经营者得到应有的回报，同样是天经地义的事。这个简单的道理，并没有引起人们关注与重视，而我们的经济学家也极少见到关于这方面的理论著作。

党的“十一五”规划提出，要将我国投资拉动型经济逐步转变为消费驱动型经济。而且，到2005年年底，我国城乡居民储蓄存款余额已突破14万亿元。其间就有巨大的消费潜力，现在的问题是：如何启动这一巨大的消费潜力？这更是需要我们考虑的一个非常现实的问题，生产商要考虑，经销商要考虑，消费商更是一个机会，有不少学者认为又是一次财富转移的机会。财富的转移总是在生产商与消费商之间互为中介化过程中实现的，消费商就是中介，既是消费者又是经营者，而中介是由产品转化为财富的关键。所以重视消费商这个中介，不仅具有理论价值，而且更有重要的实用价值。生产商创造产品之所以能转化为财富，最重要的是满足消费者的需要，而为此起关键作用的同样是生产商与消费者之间的中介，而产品转化为社会财富需要中介，由社会财富化为产品，关键同样是中介。由此可见，由产品转化为财富是中介，由财富转化为产品是中介。由中介实现社会再生产的良性循环。中介哲学指导生产商与消费商，而生产商与消费商的实践丰富了中介哲学，这又是一个良性循环。理解消费商，认识消费商，最重要的是从互为中介的角度理解消费商的中介性，即亦消亦商的中介性。

消费者的消费已成为国家经济增长的重要手段，我们的消费将受到政策的扶持与保护，那么作为消费商也将大有作为，将来也会有更多更好的法律法规对我们消费商进行保护。

中国的消费者在全球是最多的，我们这些消费者的团结过程，就是消费爱国的过程，就是中华民族伟大复兴的过程！

把“消费者”转变成“经营者”也就是“消费商”——这种模式有两个问题要解决：一是要找到一个很好的平台。其中Amway就是一个非常好的平台，我们不少消费商都在为这一平台的构建做努力，而且从这个平台上走向富裕。我们相信，这样的平台会越来越多，中国政府同样要

引入这一消费平台，要对经营好、诚信度高的企业，经过商务部批准，进入这一平台，这是我国政府保护消费者利益的重要举措。

消费商功能平台和系统

如何建立和拓展我们的消费者群体，需要我们有一个系统，而这个系统在我国正在形成与发展过程之中。不少网络平台构建了这样的系统，比如阿里巴巴淘宝网购物平台就做得非常好。

有了这个系统，我们每一个普通人都可以知道如何来开发我们未来的市场。

今天我们要问一下自己一个问题：您真正想拥有的是什么？是折扣还是自由？

任何人都想得到自由、获取自由，可是自由要有两个条件保障：足够的金钱和时间。任何人都知道自由是我们每个人追求的目标，比如有自由选择空间，需要钱；自由支配时间，同样需要钱。不难看出，自由支配金钱才能真正意义上自由，当然我们不是金钱万能者，但我们可以是说没有钱则万事不能。所以我们既要向前看，也要向钱看。前者向前看是指信仰、理想、目标和方向，而后者向钱看则是指人们通俗的说法要挣钱，要学会挣钱，是你生存、发展、享受的需要。更是你真正意义得到自由的保证。每一个人都想挣钱，可是怎样挣钱并不是人人都知道，每个人都想有一个挣钱的机会，而充当消费商就是一个机会。

您是愿意去一家为了吸引顾客去花费几万元、几十万元甚至数百万元请明星做广告的折扣公司购物呢，还是愿意去一家不做广告，而将这些资金以奖金的方式回馈给我们生产消费者的公司购物呢？

您是愿意让自己缓慢地变得更穷，还是变得更富？人们的选择显然是后者，攀富，自然是人们的普遍追求，想富、要富者，你就走向消费商这条路上来吧，全世界消费商联合起来，走向富裕、健康、自由、幸福之路。

可以预见，在不久以后，消费商将是一个非常有前途的职业，也会成就一大批富翁。消费商时代的到来，就是财富大转移、大集中的时代。

近几年来，随着社会生活环境的改变，高校大学生的消费心理、消费对象、消费结构、消费形式都发生了深刻的变化，明显地存在两种趋势：一是消费结构以享受消费为主，人际交往消费开支越来越大。二是消费形式以物品消费为主，盲从消费的心理严重，越来越多的青年大学生脱离自己。这就需要我们的消费商引导大学生理性消费。其实大学生本身既是消费者又是经营者，比如你在商店里购物得到了你满意的消费品，你推荐同学去这个商店购物，你就充当了消费商角色。

当然这种角色变换，你并没有意识到，我们之所以要提出消费商的概念，就是想让我们每个消费者明白自己的角色定位，更要让生产商、经营商明白这个道理。

大学生消费是一个巨大的消费群体，生产商要关注，经营商要关注，消费商更要关注这一巨大的消费群体的消费需求。我们每个大学生更应当充当大学生消费者，因为只有你们最了解自己身边的同学的消费需求，所以你们最有资格充当消费商。大学老师、领导要引导大学生消费商的理性消费。生产商更要走近大学生，因为只有你走近他们，你才能生产大学生真正需要的消费品，因为这是一个独特的消费群体，生产商要考虑他们独特的需要。我还注意到不少中学生、小学生中的老师充当消费商的现象是非常普遍的，他们推荐的消费品，无论是小学生，还是中学生，都非常看重。比如老师推荐的课外读物、期刊等，几乎带有指令性的，学生回到家就向自己的亲人提出来，家长一般会满足子女的要求，这样老师对学生而言自然是最重要的消费商。

如果我们的中学生、小学高年级学生明白这个道理的话，为什么不与老师共同充当消费商呢？得到的回报为什么不可以由老师与学生共享呢？我们提出这个问题，只是从消费商的意义上提出来的，并没有伤害老师利益的想法，其实我们的老师们更应当想得开一些，老师与学生共同

编者按

《创富新思维：消费商时代》反映新经济领域里处处为人所见而又易被忽略的消费商现象的一本书，《创富新思维：消费商时代》力图整理挖掘大量事实依据，为消费商作理论上的定义，填补经济理论的一项空白。作者：刘茂才，著名经济学家、地质学家、社会学家，原四川省社会科学院院长、研究员，第九届全国政协委员，人力资源研究领域的顶尖专家。是中介论的提出和论证者，“消费商”一词的提出者。

充当消费商，这对于培养学生的经营观念，增强经营意识，同样对学生的培养具有重要意义。也许有人提出学生不应当培养他挣钱意识，但我们想想，今天的学生就是明天一个社会的人，他在社会上的生存发展同样要学会挣钱的本事，他不能永远依靠家长过日子，而是要自主地过日子，要自主地过日子，当然要学会挣钱的本事，我们曾讲过既要向前看，也要向钱看，教育，当然不能背离这个目标。

攀富向上，追求美丽，这是改革开放、经济发展、社会进步提出的新要求、新目标，我们应当鼓励学生正确攀富比美，更要引导学生攀富向上追求美丽。请注意我们这里讲的向上就是理想、信念。一个没

有理想、没有信念的人，好比是没有灵魂的人，没有灵魂挣钱有何意义呢？所以我们认为既要向前看，也要向钱看。向前就是讲的理想、信念，就是灵魂，就是动力，就是力量和信心。

消费者与经销商的统一

消费商既是产品和服务的最终消费者，又是产品和服务的宣传推广者和销售者，具有双重身份。每个人的一生就是消费的一生，每一天都离不开消费。

人一生中创造的财富，95%以上都花在消费上。人生的过程既是创造财富的过程，更是消费的过程，创造财富的目的在于消费，如果不消费创造财富又有何意义呢？由此看来，创造财富是人们的追求，而消费更是人们的需求，任何人在任何社会，最基本的需求就是消费的需求，当然有物质消费的需求和精神消费的需求，而最基本的是物质消费的需求，更高层次就是精神消费或享受的需求，它们之间同样是互为中介化的过程。

因为要满足人们的消费，所以要创造财富，而创造财富则是为人们自由、自主的选择消费的自由。只有自由、自主地消费，人们才能真正地快乐生活。快乐同样是每个人的追求，而快乐的必要前提，是只有创造了丰富的财富，从而满足消费自由，只有得到消费自由，才能得到真正的快乐。

这个时代，最大的不道德就是对自己

不够好，以健康为代价的财富积累，则是社会最大的不道德。在健康红灯前，我们应当停下匆忙的脚步认真想一想，如果损失健康甚至生命为代价发展，拼命挣钱还有何意义呢？特别是物质过剩的今天，消费者创造的财富应当回报，健康安全的消费商时代到了。如果是为了健康快乐地生活而挣钱，那你就应当回到健康、快乐、安全的消费商时代来，充当一个既是消费者又是经营者的消费商吧！

我们每一个人都是地地道道的忠实的消费者。并且随着社会的不断地发展，消费水平、消费质量也不断提高。任何人在消费的同时，挣钱的欲望也会日益膨胀。因为你要消费就要挣钱，而消费欲望越强的人，挣钱的欲望就越强。金钱不是万能的，但没有钱则万事不能，就会出现这样的行为：先是自己花钱消费，然后再介绍别人消费而挣钱。最终会演变成一个个消费商。

消费商的概念在中国才刚刚推出，在国外有一个相似的概念，翻译到中国叫“生产消费者”，既是生产者又是消费者。不过它只是一个经济学的概念，没有具体的理论和实践指导性。

消费商是在市场经济走向成熟、诚信经营理念深入经营者与消费者之中，而且经营者与消费者之间互为中介化的前提下，提出来的一个全新的经营模式、经营理念、经营策略和经营技巧。更是发达国家市场经济走向成熟、消费者信赖度高、诚信经营是在得到消费者高度信赖的前提下发展起来的一种新型的经营模式。

它对传统的经营理念、经营思想是一个富有挑战性的命题。之所以称消费商，它是一个消费者与经营者互为中介化的概念，消费者与经营者界线模糊化，生产、流通、消费互为中介化的一种全新的概念。消费商既是消费者又是经营者。人们常讲：梦想是保持光彩夺目的人生境界，一直是人们追求的目标。而成功是一个概念，它是具有丰富内涵的一个概念，不同的人对成功有不同的理解，比如一个学者追求的目标，自然是以它的学术思想影响和推动社会进步，一个企业家的追求自然是把企业做大、做强为企业创造财富。但无论哪一个行业，哪一个人，无不都有一个攀富比美的追求，所以，攀富比美，首先是攀富，同样是我们这个时代的共同追求，所以，攀富比美则成了我们这个时代人们普遍追求的目标，从这个意义上讲：消费商的出现给人们指出了攀富比美的前景，那么，如何成为一个成功的消费商呢？

解读直销业

为了更好地理解消费商这个概念，我们先来看看经济界到目前为止还没有真正理论支撑的直销业的发展。随着计算机的问世和发展，直销，这个即熟悉又陌生的词汇让人们耳熟能详。上门推销、厂家直销、邮购、电视直销、网购等通通属于直销的范畴。而五十多年前诞生于美国的被直销界定义为多层次直销的经营模式，其影响力越来越大，而且逐渐被世人认为是一种成功的经营模式。自从十几年前以Amway为代表的直销公司远涉重洋进入中国，它很快凭借自身独特的魅力引发了一波又一波的营销风暴，创造了成千上万的营销骑士和财富英雄。我们按现有的法律规范把它称为直销业，而构成这一行业主体的营销人员，就称之为消费商。

世界首富比尔·盖茨曾说：“谁拥有行销网，谁就拥有未来。”权威媒体公布了一个数字：美国、日本等发达国家的直销业务已经占到日用品零售市场的61.7%，更重要的是，直销业的兴起给很多“从来不知创业为何物”的中国老百姓带来了一个难得的机会。难怪有人会乐此不疲，此情此景，我们还能断然拒绝吗？还能轻易对直销说“不”吗？

最好的态度是冷静下来，以中正平和的心态探求一下直销的魅力，也许，这项事业里真的给每一个人留着一个成就自己的机会。

解读直销就离不开揣摩一个词：个人创业成功，这是每个人心中的终极愿望。每个人都想成功。而且每个人都有我想成

功、我要成功，我一定要成功的理念，虽说，每个人对成功的定义不同，但归根结底都想创造美好的事业，过上美好的人生。每个人一生都在寻找这样一个机会、这样一条路，遗憾的是很多人都失败了。直到有一个人总结出一个公式：成功=一个梦想+一个支点+一个团队。从此，世界上的百万富翁迅速多了起来。人们开始发现，直销正是这样一项事业，满足这个公式中开列的条件：梦想就是我们的愿望，支点当然就是各种不同的直销公司提供白手起家的创业平台，至于团队嘛，就是成功的直销人员建立起顾客消费网络和经销商网络。我想这也就是那么多人不断进入这一行业的原因所在。

具体说来，这些魅力还可以分解得更明确、细致一些，为了给那些想要彻底洞悉直销魅力的读者一个清晰的概念，我们从四个方面剖析直销的价值，这些价值正是直销的卖点所在、魅力所在、前景所在，也是广大直销公司倡导的文化精神所在和直销从业人员心仪的内涵所在。

魅力之一：超越梦想。从小到大，每个人心中的梦想都不止一个：或者成为科学家、艺术家；或者拥有高楼大厦、环游世界；又或者广交朋友、救济天下……不一而足。遗憾的是现实不是梦境，太多的人在残酷的现实面前败下阵来，不仅不能实现梦想，反而要遭受更多的磨难；或下岗、或失业、或英雄无用武之地。面对逼迫，我们毫无例外地缩小甚至泯灭梦想，不敢改变，不愿改变，甚至不能改变。而直销不同，这个行业足以重新唤醒人们的梦想，让人开始再次思考人生的意义，把深藏在心灵角落里的愿望又一次激活。直销告诉我们，可以交更多的朋友，可以成为销售高手，可以遍观天下，可以健康长寿。虽然并非所有人都能最终达到目标，但是大家的心灵的确活跃起来了。通过各种成功学、营销学、心理学、说服学、沟通学的教育培训，每一个人都开始重新认识人生的意义和价值。从这个层面上说，直销让每个人超越过去，创造并不断去实现未来，死水一潭的心开始重泛涟漪，这是伟大的觉醒，勇于拼搏的精神构成了超越梦想的价值。

魅力之二：目标明确。据调查，只有那些有明确人生目标的人可以取得顶尖的成就，这种人只占人类总数的5%，大部分人对自己的未来是没有明确规划的。也就是说，很多人的人生目标是不明确的，有些人甚至根本没有人生目标，自然也不可能有多大成就。直销凭借完备的升级制度，为每个从业者制定了明确的努力方向，在很长一段时间内，你只要按部就班，就可以达到一个较高的级别，成就自己。

魅力之三：永续学习。这个世纪是一个倡导终身学习的世纪。直销企业由于其不断地培训和学习，而让所有从业人员都能在短时间内学习到大量新鲜的知识，无论是产品、制度、营销模式，还是人际沟通、营养、美容，各种知识不断被灌输、交流、分享。加之大量的书籍、音像资料的传播，各种培训课程的举办，让那些缺少学习的人为了业绩的提升而全情投入、知识日益丰富的同时，人的素质和品位也在不断提高。大部分的直销企业都有系统的教育培训计划，这种永续学习的模式正好符合新世纪与时俱进的特点。知识改变命运，学习丰富人生。在这个倡导建立学习型组织的时代，直销企业刚好成为了一个典型的代表。直销企业的讲师在教育直销员时最知名的格言就是“知识是唯一的善，无知是唯一的恶”，把学习上升到道德层次，这应该是最具有时代特征的魅力之一。

魅力之四：良师益友。在直销公司的培训课上，我们经常听到这样一句话：“人生最大的悲剧是：有良师不学，有良友不交，有良机不握。”意思很浅显，含义却深刻，它告诉我们要成功就要在良师益友的帮助下把握住每一个绝好的机会。这似乎是人生成功的定理。每一家直销公司都一定会配备综合素质非常高的讲师，不断给团队传递最具革命性的营销理念和广泛的知识，团队成员间分享机会。这种朋友式的团队由于利益共同体的缘故构成了一道独特的风景线。这群人的执著、诚实、敬业时时感动着每一个新人，这个良师益友众多的群体产生出了特殊的吸引力。

(待续)